

# DÉLSOMOGY

Függetlenségi és 48-as párti politikai lap. Megjelenik Vasárnap.

## Előfizetési árak:

Egész évre 8 korona. — Fél évre 4 korona.  
Negyedévre 2 korona 50 fillér.  
— Egyes példány ára 20 fillér. —

## Felelős szerkesztő:

**BÁRVÁRTH GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Igmándy-utca 60 szám.

Kéziratot vissza nem adunk.  
— Nyilt-tér garmond sora 40 fillér. —

## Darányi egy új intézménye.

Darányi földmivelésügyi miniszter alkotásai között bizonyára nem az utolsó helyet foglalja el az az intézménye, melylyel a földmivészek tudakozódó irodáját léptette életbe.

A miniszter ezen iroda felállításával azt kívánta elérni, hogy ha a fővárosba felvetődő és a hivatalok meg a hivatalos eljárások szövevényes utjaira járatlan földmivészek valamely a földmivelésügyi miniszteriumban eldöntés alá kerülő ügyes bajos dolguk felől érdeklődni akarnak, ne legyenek magukra hagyatva.

Minden miniszterium és más hivatal előtt látunk gyámoltalanul ácsorogni kérdezősködő falusi embereket, ahogy órákat eltöltenek, mindenkit megszólítanak, felvilágosítást kérnek, de miután csak azzal nem kerültek össze, a kire a legnagyobb szükségük volna, — dolga végezetlen kénytelenek odébb menni.

Ezt a vigasztalan állapotot mintegy varázsütéssel megszüntette Darányi az említett iroda létesítésével.

Ezután az ügyesbajos ember egyszerűen elmegy a földmivelésügyi palota (V. kerület Országháztér) portásához, a kitől megtudakolja, hogy hol, melyik szám alatt van az iroda. A portástól felvezetik mindjárt az irodába. Az ott alkalmazott tisztviselőknek az a legfőbb dolga, hogy az embereket végighallgassák, sőt egyet-mást kérdeznek is, a mire talán nem is gondolunk, holott éppen abból rögtön megtudják, hogy a mi dolgunk tulajdonképpen hová tartozik. A mikor aztán megtudja a tudakozó irodabeli tisztviselő, hogy mi dologban járunk, hát ő maga nyomban utána jár a dolgunknak vagy jól utbaigazit.

Ilyenformán pár perc alatt szemtől-szembe az előtt a hivatalnok előtt állunk, aki ügyünkben a kívánt felvilágosítást megtudja adni.

Gondoskodott a miniszter arról is, hogy a földmives-ember ne csak akkor szerezhesen utbaigazitást, ha Pestre felrándul, ami mindig költséges multság és a legtöbb esetben fölösleges is, mert az iroda nemcsak a személyesen jelentkezőket és nemcsak folyamatban

levő ügyekben támogatja a földmivest, hanem tájékoztatására szorulónak levélbeli megkeresésére is kimerítően válaszol.

Teszem fel, ha valaki vincelléris-kolába vagy kertészeti tanfolyamra akarja adni a fiát, de nem tudja, hol van ilyen iskola, vagy tanfolyam és mik a felvétel feltételei? Vagy mondjuk például, hogy valaki fiatal gyümölcsfákat, vagy szőlőkarókat szeretne olcsón beszerezni, de nem tudja módját, hogy és miképpen fogjon hozzá, hogy ezt elérhesse?

Hiszen a földmivelési miniszterium ügykörébe ezer és ezer olyan dolog tartozik, a mitől jó volna bővebbet tudni, de eddig nem állott módunkban a dolognak könnyen utána járni.

Azt hiszem, kevés olyan földmives van, aki nem tudná, hogy Darányi földmivelési miniszter sorsunk megkönnyítése kedvéért a földmivészek részére hasznos tudnivalókat (pl. a faternyésztésről, a nemes fűz termeléséről, a mezőgazdaságra ártalmas rovarok elleni védekezésről, a gazdasági mun-

## Te tudod.

— Anny. —

Ugye csak te tudod, hogy ezek a nóták A szivemből jönnek.

Ugye csak te tudod, hogy ezek fejfái Vigságnak, örömnak.

Ugye csak te tudod, más senki, Hogy nem fogunk többé patakpartján járva Virágokat szedni.

Ugye csak te tudod, hogy valaki szenved És hogy az én vagyok, Ugye csak te tudod: célhoz sohsem jutnak Ezek a bús dalok.

Ugye csak te tudod, te tudod más senki, Hogy az én bús sorson: miattad szenvedni, Céltalan epedni.

Salgó F. László.

## Ha más nem akad . . . .

Irta: GOTTIER LAJOS.

(Folytatás).

III.

Gabróczynek volt egy vén kisasszony nővére a fővárosban. A „tanti” sokat betegeskedett, s a háziorvosa, hogy legalább egyelőre megszabaduljon a szekaturától, elküldte télére üdülni a Rivierára.

Ennek üresen maradt villájába hurcolkodtak be Gabróczyék.

Tessza nevét akkoriban sűrűn közölték a lapok a báli tudósítások hasábjain.

A biztos föllépésű, elegáns jukker leány ott volt mindenütt, a hol a „társaság” megfordul.

A bölcsődebálon történt, hogy szupirozás közben, mialatt Tessza körül egész raj gavallér tanyázott, a lánynak minden apropos nélkül, otthonn maradt lovagja jutott eszébe.

— Valjon mit csinál most Barátos? Bánkodik-e utánam? (Hiába! jól esett volna neki az a tudat, hogy: ige.)

Abban a percben . . . álom-e, vagy valóság? . . . Barátos Géza mosolyogva hajolt meg előtte.

— Na de ilyet! A lány fülig pírulva csapta össze két kezét. Hát magát mi jó szél hozta ide, Géza.

— Hogy mi jó szél hozott ide, azt majd elmondom.

Tessza lovagjai kíváncsian nézték meg ezt a napégett, falusi magyart, a kinek megjelenése a lánynak arczába kergette a vért.

Előrehaladott idény folytán az összes téli cikkek leszállított áron!

Női confekció és szörmeáru, bevásárlási

áron alul!

DEUTSCH DÁVID FIA

divathazában SZIGETVÁR.

Maradékok minden árban

kások és a gazdasági cselédek törvényéről, az országos gazdasági munkás és cselédpénztárról stb.) a nép nyelvén tudós szakférfiakkal megíratta és ezen ismertető füzeteket ingyen oda ajándékozza az érdeklődőknek.

Azért hozom fel ezt, mert tudom, hogy ezeket a hasznos és könnyen megérthető utmutató könyvecskéket a földmivesek tudakozó irodájától is meg lehet kapni.

A midőn ezeket megírtam, az a gondolat adta kezembe a tollat, hogy jó lesz, ha földmivestársaim közül minél többen tudomást szereznek erről az üdvös intézményről, mert biztosra veszem, hogy hálával fognak ezen soraimra gondolni, ha valamilyen ügyesbajos dolgukban a tudakozódó irodához fordultak, a melynek, ha levelet ír az ember, ez a pontos címe: Földmivesek tudakozódó irodája, Budapest, V., Országháztér, földmívelési minisztérium II. emelet.

Alkalmilag okos dolog lesz igénybe venni és magunkat sok lőtás-futástól megmenteni.

### Dr. Raksányi Árpád.

A legőszintébb részvétellel és nagy megdöbbenéssel vettük f. hó 5-én este a vilámgyorsan elterjedő gyász hírt, hogy dr. Raksányi Árpád főorvos meghalt.

Reszket a toll kezében, midőn e sorokat írom. Könnyem áztatja a papírt, mert meghalt egy ember, a ki a szó szoros értelmében ember volt és pedig olyan, nemesleblű, áldott jó szívű, tudományos és becsületes ember, hogy hozzá hasonló a mai corrupt világban kevés van.

Az elhunytat jellemezni tovább fölösleges. Ismerte őt mindenki e vidéken s mint kitünő orvosnak híre messze földön ismeretes volt. Ismerte őt szegény gazdag egyaránt s méltán áldják is haló porában, mert sok szenvedő beteg fájdalmát enyhíté, sokat meggyógyított és sok kétségbeesett súlyos szenvedőt mentett meg az életnek.

De a kéréletlenül halál rajta sem könyörült. Kiméltlenül elragadta körünkől őt aki a kötelesség teljesítésnek lett áldozata.

Egy hatalmas oszlop dől ki a megboldogulttal Szigetvár társadalmában. A végheletlenül rokonszenves embert úgy is mint embert, úgy is mint orvost mindenki szerette és nagyra becsülte.

Az az ür, melyet halála után hátra hagyott, nehezen lesz betölthető. Nemesak a mélyen sujtott özvegy és a gyászoló család, kinek fájdalmára adjon gyógyírt a Mindenható, de Szigetvár közönsége vallás és rangkülömbőség nélkül, pótolhatatlan veszteséget szenvedett. A boldogultról a gyászoló család a következő gyászjelentést adta ki.

Alulírottak, fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy Dr. raksai Raksányi Árpád szigetvári kórházi ig. főorvos és községi orvos a Mindenható szent akarata és örökvégzése szerint f. hó 5-én d. u. 5 órakor életének 46-ik évében öröklétre szenderült. Porlandó tetemei január 7-én d. u. 3 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint a szigetvári temetőben örök nyugalomra helyeztetni, Szigetvár, 1909. január 6. Béke poraira! Dr. Raksányi Árpádné, sz. Bohár Ilona neje, Raksányi Károly atyja, ifj. Raksányi Árpád, Raksányi Lajos, Raksányi Gyula, Raksányi Károly Vince, Raksányi Géza, Raksányi László gyermekei. Somogyi Kálmánné, sz. Raksányi Aranka, Raksányi Zoltán, Pálffy Dénesné sz. Raksányi Jolán testvérei és az összes rokonság.

A polgári iskola tantestülete pedig az alábbi gyászjelentést bocsájtotta ki:

A szigetvári állami polgári fiúiskola

tantestülete igaz fájdalommal jelenti felejtetetlen kártársa Dr. Raksányi Árpád ur, az intézet egészségtan-tanára és orvosának 1909. évi január hó 5-én érdemdús életének 46. évében történt gyászos elhunytát. Nyugodjék békében!

A temetés.

A középületeken gyászlobogók lengtek, Már a kora déli órákban sűrű rajokban lepette el a közönség a gyászház udvarát. Mire a temetés ideje d. u. 3 óra elérkezett, ember ember hátán tolongott a széles utcán. Mig a kath. templomok harangjai akár nagypénteken, elnémultak, addig a kórház öleszavu kis harangja szólott, nemkülömbben a görögkeleti templom harangjai is megkondultak az elhunyt temetésekor. A szívreható buszvezető gyászbeszédet Fehérváry Gyula hóboli ref. lelkész tartotta az elhunyt fölött s ő végezte a temetési funkciót is. Utána Valentényi György polg. isk. igazgató mondott a tantestület nevében megható beszédet. Majd a dalárda a „Miért oly borús” és Jaj de bús ez a ravatal... kezdetű halotti énekeket meghatóan énekelte, Stefán Gyula karmester vezénylete alatt.

Az elhangzott ima után megindult a gyászmenet, melyet roppant kocsisor kísért. Elmondhatjuk, hogy Szigetváron ehhez hasonló temetés, melyen az összes hivatalok, erkölcsi testületek, iskolák stb. sőt vidékről kártársai a megye stb. képviselve lettek volna, már régen volt.

A temetőben a nyitott sir előtt a buszvezető és szívre szóló gyászbeszédet Barla Szabó János n. dobszai ref. lelkész tartotta.

Midőn az első rög ráhullott a koporsóra szem nem maradt szárazon.

A temetés után a gyászoló gyülekezet azzal távozott a temetőből, hogy dr. Raksányi Árpád emléke sokáig, de sokáig élni fog közöttünk.

B.

— Mama, kérlek, a bukétomat itt hagyom. Szeretnék egyet járni a teremben Barátossal. Az urak megbocsátanak egy percre... Aztán se szó, se tartomány, karját a férfi karjába öltve, ott hagyta sz. elámult kompániát.

(Nem! soha se hittem volna, hogy ilyen változáson mehessen valaki keresztül! Igy Tessza, mialatt titokban végigmustrálta Barátost, kinek izmos tagjain a frakk ideálisan feszült meg. Szinte hihetetlen, hogy ez az a bálmosi csizmás magyar!)

— Hát minek köszönhetjük ezt a váratlan meglepetést?

— Tudja, nagyon meguntam magam odahaza. Meg aztán Kendreőyék is feljöttek Pestre. (Tessza fehér arcán egy árnyék suhant keresztül) alig maradt otthon valaki.

— Ugy?...

(Egy nem létező ásitást nyomott el a legyezőjével.)

— Még egyet... (A férfi keményen szembe nézett a leánnyal) Eszembe jutott az is, hogy maga tulajdonképen egy kicsit röviden bánt velem. Engem sem a golya költött!... Én is azt gondoltam magamban, hogy szerencsét próbálok, Hátha akad

nekem is más?... Nem mondom, hogy költőmb, mint maga... (Finom maliciával mosolygott) Tessza idegesen nevetett!

— Maga nagy gyerek!

Majd rövid szünet után hozzá tette:

— Kérem, vezessen a helyre.

Ott aztán Barátos meghajította magát és sarkon fordult. Bement a buffetbe. Tessza egész éjjel nem látta őt többet.

#### IV.

A társaságot egy csöppet sem lepte meg, amikor pár hét múlva híre járt, hogy Vincsffy Miklós huszár főhadnagy, cs. és kir. kamarás megkérte Gabróczy Tesszát. Ugy mondták, hogy nemokára jegyet is váltanak.

Ő volt a legkitartóbb a lány lovagjai között. Amint először találkozott vele a jégen, azonnal rabja lett Tessza okos, sötét szemének.

Amolyan társaságbeli comme il faut ember volt, mint a legtöbb huszár, akinek nyalka bajusza és csengő bongó sarkantyúja van. Tessza és Barátos futólag találkoztak néha a parketten. Pár szót váltottak, aztán ment mind a kettő a maga dolga után.

Barátos eleintén volt egy néhányszor a házuknál is, de csak a hivatalos zsúrok

alkalmával. Akkor is inkább Kendreőy Amélievel foglalkozott, aki egész esinos leánnyá nőtte ki magát.

Az igazat megvallva a mi Géza barátunk unta egy kicsit a fővárost. S ha az állszemérem vissza nem tartja, már régen hátat fordított volna az ottani farsang örömeinek.

Igy aztán — jobb multság híján — Amélie lovagjával szegődött.

Persze Kendreőyék szívesen vették s titokban reménykedtek.

Igy álltak a dolgok, amikor egy derős januári napon, Barátos szembe jött Gabróczyékkel a korzón. Tessza — csodálatosképen — egyedül ment elől. A szülei utána jöttek.

A férfi nem kerülhette ki őket, s mint-hogy a lány már messziről mosolygott rá hozzá csatlakozott.

A sötétkek, prêmes kosztüm kíváncsan érvényesítette Tessza sugár, telt alakját.

A lány, minden bevezetés nélkül, könnyed, fesztelen hangon kérdezte:

— Nos? akadt-e más?

— Ohó! Azt előbb én kérdelem magától, Maga jött fel hamarabb Pestre.

## A városbíró és az előljárók választása.

Tegnap délelőtt volt a Korona szálloda nagytermében *Hegyessy János* főszolgabíró elnöklete alatt. Elnöklő főbíró üdvözölve a választókat, a bizalmi férfiak és a szavazat szedő bizottság megválasztását rendelé el, kiknek megválasztása után, először is a bírói állásra candidált *Walde Lajos*, *Nagy Károly* és *Zanathy József* közül egyhangulag *Walde Lajos* lön felkiáltással megválasztva bírónak. Ezután helyettes bírónak szintén felkiáltással *Kollárovi István* választották meg.

Az első fizetés nélküli esküdti állásra 10 aláírással névszerinti szavazást kértek, mit a községi törvény 70 §-a értelmében a főszolgabíró elisrendelt. A szavazás eredménye ez: *Dr. Szily Ádám* 141, *Dr. Kriszt Béla* 40, *Balogh József* 1. Így tehát 100 abszolút többséggel *Dr. Szilyt* választották meg.

A második fizetés nélküli állásra szintén névszerinti szavazást kértek. Itt *Fuchs Zsigmond* 116 és *Singer Armin* 80 szavazatot kapott, tehát *Fuchs Zsigmond* lön megválasztva.

Az első fizetéses esküdti állásra közfelkiáltással *Faboricza József* lön megválasztva. A második fizetéses esküdti állásra szavazattöbbséggel *Somogyvári Antal*, a harmadikra felkiáltással *Roll Ferenc*, a negyedikre pedig *Turbéki József* választották meg. Pénztárnok *Krammer Ferenc*, közgyámnak *Könnnyü József* lettek egyhangulag megválasztva.

Itt jegyezzük meg, hogy a választás a legnagyobb rendben folyt le s *Hegyessy János* főszolgabíró a választást a legnagyobb tapintattal és pártatlansággal vezette. A választás délután fél egy órakor ért véget.

— Az olaszországi földrengés által sújtottak fölségélyezése ügyében *Kossuth Ferenc* a következő táviratot intézte képviselőnkhez:

— Nekem . . akadt.

— Derék.

Pár percig szótlánul haladtak egymás mellett a *Kossuth Lajos-utca* aszfaltján. A férfi törté meg a csöndet.

— A kamarás?

— Igen,

— Gratulálok;

— Kérem még nem válaszoltam neki.

De most magán a sor. Akadt-e magának más?

Feszült figyelemmel lesté a választ a férfi ajkairól.

— Igen.

A lány erőltetve mosolygott.

— Külömb mint én?

— A mint vesszük.

— Améli?

— Igen.

Pár percnyi szünet. Az utcáson egy kis leány ibolyát tart feljűk. *Tessza* halkán csaknem rékedtén kérdezte:

— Szólt már neki?

Nagyságos

*Duchon Ödön* urnak

*Szigetvár.*

Az olaszországot ért csapás az egész emberiséget sújtja. Szívünk lelkünk és lovagiasságunk követeli a segítő nemzetek közé állni, e célból egy országos segélybizottság alakult, mely a hercegprimást, a miniszter elnököt és engemet kért fel a védnökségre. Kérem nagyságodat tudassa vállalkozik-e ezen bizottság tagja lenni.

*Kossuth.*

Mint tudjuk, képviselőnk tagja lesz a bizottságnak.

## H I R E K.

### Farsang!

Beköszöntött a csörgős-sipkás Carneval herceg. Uralma február 28-ig, tehát hét hétig tart a farsang az idén is. *Szigetváron* már sokan farsang előtt is kifarsangolták magukat, de azért maradt még elég mulatni vágyó hive a bohókás hercegnek. Megkezdődik az estélyek és táncvigalmak, de főleg az adóságesinálás ideje a papákra nézve, kiknek gondterhes arcára redők gyűlnek, de a fényes táncteremben mégis mosolyogni kénytelenek, nehogy komoly arcukkal elriasszák az esetleges vőlegényt. Az arany ifjuság örvend, mulat gyakran és nagyokat, szól a zene, él a vígság, ne panaszkodjunk, itt a farsang mulassunk.

— *Kossuth munkában.*

*Kossuth Ferenc* kereskedelmi miniszter állapotában szerencsére már oly mérvű örvendetes javulás állt be, hogy a miniszter ágyon kívül töltheti az idejét s újra részt vehet a politikai tárgyalásokon.

— A tanfelügyelő előléptetése. A válás és közoktatásügyi miniszter *Gulyás Ferenc* dr. kir. tanfelügyelőt a VII. fizetési osztályba léptette elő.

— Birtokvétel. Gróf *Széchenyi Frigyes* és *Antal* boldogasszonyfai birtokát megvette *Eiser János*.

A férfi kiegyenesedett és minden szótagot külön hangsúlyozva, büszkén válaszolt:

— Ha szóltam volna neki, akkor már a feleségem lenne. Ő nem várja meg más akad . .

Annyi szemrehányás volt a hangjában és tekintetében, hogy *Tessza* lesütötte szemét. Egyik sem szólt egy darabig. Végre *Barátos* megemelte kalapját.

— De nem zavarom tovább magukat. Itt olválnak.

— Kérem . . ne hagyjon itt. És . . beszélj meg nekem. Könyes szemekkel nézett rá. A nő teljesen megalázkodott a férfi előtt.

Mire a *Harisbazarhoz* értek, *Gabróeyné* ijedten rántotta meg a férje karját.

— Jézusom! Ez a lány megholondult! . .

*Tessza* és *Barátos* szorosán egymáshoz simulva, haladtak előtük . .

(Vége.)

— Pénzügyi kinevezés. A pénzügyminiszterium vezetésével megbízott miniszterelnök a szigetvári m. kir. adóhivatalhoz *Balogy János* szigetvári első osztályu adóhivatali ellenőrt másodosztályu adóhivatali pénztárossá nevezte ki. Gratulálunk.

— Adakozások a ref. imaházra. *Ocsodál Gusztáv* 20— *Dányi Gábor* kiscsányi lelkész 2— *Kutasi ref. egyház* 2— *Kunhegyesi ref. egyház* 4— *Zádori hitelszövetkezet* 5— *Czeplédi ref. egyház* 5— *Gyulai ref. egyház* 1—. Összesen 39 kor, *Nagy Károly*.

— Az egy gyermek rendszer ellen. *Kaposvárról* jelentik: A Somogy megye által 1907-ben alakított Egyke bizottság nagygyűlésén átalakult társadalmi bizottsággá. Az egy gyermekrendszer elleni küzdelmen kívül fölvetette programjába a gyermekvédelmet. Elnök gróf *Széchenyi Aladár* lett. A bizottság a tavasszal nagygyűlést tart, *Kaposváron* valamennyi dunántúli vármegye Egyke-elleni együttes akciója céljából.

— Igazságügyi kinevezések. Az igazságügyminiszter *Vadly István* szigetvári járásbírói és *Szalay József* kaposvári törvénytudókat irrodatiszteké nevezte ki.

— Magyar postautalványok — Amerikában. Sok ember véres verejtéssel szerzett fillere veszett el az amerikai magyar bankárok kezén. A szegény munkás ugyanis ezekre a hűtlen emberekre kényszerült bízni a hozzátartozóinak szánt pénzt, mert angolul nem tud s így a posta útján nem tudta elküldeni. *Kossuth Ferenc* kereskedelemügyi miniszter közbenjárására most magyar szövegű postautalványokat is kibocsájt az amerikai posta, hogy a sok visszaélésnek elejét vegye.

— Majdnem megfojtotta. Az ünnepekben történt, hogy *N. Ladon* a korezmában *Káloczi János* ottani lakos duhaj kedvében nekiugrott *Maurer János* fuvolás muzsikusnak, torkon ragadván őt, fojtogatni kezdte. Ha a jelenlevők ki nem mentik karnai közül, hát esetleg megfojtotta volna. Így szól a büntető bírósághoz érkezett feljelentés.

— A Balaton halottai. *Tapolcáról* jelentik: Hétfőn három nő és egy fiatal ember *Rendes* alatt a Balaton jegén *Somogyba* jöttek. A jég beszakadt alattuk és mind a négyen odavesztek. A velük volt gyermek, kit anyja esés közben kidobott a vízből, megmenekült.

— Növendékek hangversenye. Szép számú közönség által látogatott és jól sikerült hangversenyt rendezett a multvasárnap délután a polgári casinóban *Lewin Kornélia* zongora tanítónő. A hangverseny szereplői az általa tanított növendékek voltak. A kis kezdő tanítványok 7—8 éves kisleánykák is elég jól lejátszták a darabjaikat, valamint a haladók is ügyesen feleltek meg a nehezebb darabok lejátszásánál. *Baumgartner Márta*, *Ocsodál Gizi*, *Singer Erzsébet Gál Margit*, *Major Irén* és *Szalay Lucia*. *Ocsodál Ilona* és *Mariska*, *Tóth Vilma*, *Baumgartner Ilona*, *Deutsch Ilona*, *Kobza Márta*, *Neumann Irma*, *Krizsán Márta* stb. minden lámpaláz nélkül szépen játszottak. Tapsban nem volt hiány. (Csak az a baj, hogy kevés magyar darab volt a programban). Hangverseny után számosan gratuláltak a kitünő zenetudásu tanítónőnek, akit a zenei téren tényleg nagy elismerés illet meg.

— **A nőgyelet cabaret estélye.** A szigetvári jótékony keresztény nőgyelet cabaret estélye, midőn e sorokat írjuk, még javában folyik. Miután lapunk most kerül sajtó alá, azért a jövő számunkban hozunk bővebb referátát a lefolyt estélyről.

— **Megszűnt kompforgalom.** Az államvasutak igazgatóságának jelentése szerint *Gombos* és *Erdőd* között a jégzajlás miatt a kompforgalom megszűnt.

— **Kegyeleltséért.** Nem akartunk diszonáns hangokat keverni a boldogult dr. Raksányi kórházi főorvosról írt cikkünkbe, de nem mulaszthatjuk el, hogy meg ne botránkozzunk, azon kritikán alóli eljárás, hogy a szigetvári kórházban levő apólopácák soproni rendfőnöknője, az apácákat a temetésen való részvételtől eltilította. Tudja meg tehát a fanatikus bigottságban leledző rendfőnöknő, hogy Szigetváron ezen minden igaz katolikus megbotránkozott. Sőt tudja meg azt is hogy a szeretet vallásánál a halál mindent kiegyenlít és Jézus Krisztus ép úgy meghalt Raksányiért, mint akár ő érte! S legyen meggyőződve, hogy azért még sem fogják őt szentnek nyilvánítani! . . .

— **Születés, házasság és halálozás.** A szigetvári anyakönyvi hivatal december havi jelentése szerint. *Született:* 9 fiu, 8 leány összesen 17. *Házasság:* Iván Gyula rk. Karsai Mária rk. — Böröczfi István és Sörös Erzsébet rk. *Halálozás:* özv. Pécsi Józsefné 76, Budai Mária 1 év, Varga Györgyné 24 (kórh.) özv. Rencz Antalné 72 (kórh.) Stayer István 32 (kórh.), Szijártó Mihály 67 (kórh.), Szabady Gézné 38. Mirásuz Ferenc 49 (kórh.), Tavalyi József 48, Kulcsár Józsefné 55. özv. Lubács Józsefné 77 (kórh.). Összesen 11.

— **A Kossuth muzeum.** Gróf Kreith Béla még a múlt év november elején memorandumot intézett gróf Apponyi Albert közoktatásiügyi miniszterhez, kérve, hogy a kormány evi 12.000 korona segéllyel támogassa a 48-as ereklyegyűjteményének második sorozatát. Az első sorozatot tudvalevőleg már megvette a kormány évekel ezelőtt 60.000 koronáért. Minthogy gróf Apponyi a memorandumra eddig nem válaszolt, gróf Kreith Béla a közönséget szólítja fel, hogy adakozzon a muzeum fenntartására 5 koronától kezdődő összeggel, amelyeknek fejében a muzeum a kiadásában megjelent könyvek és képek egyikét megküldi az adakozóknak. A muzeum VIII., Népszínház-utca 23 szám alatt van.

— **Szólt a duda.** A boldog új esztendő első éjjelén Szt. Borbáson *Fülöp* György korezmájában dudaszó mellett vígan voltak a legények, köztük *Detelics* Simon és *Pavlekovics* András is, kik régi haragosok lévén ez alkalmammal összeszólkóztak s ekkor *Pavlekovics* Detelicset olyannyira fejbe verte, hogy rajta súlyos testi sértést ejtett. Az ügy a bíróság elé kerül.

— **Postát kérő puszta.** Rigóc-pusztán az alispán útján kérelmet intézett a pécsi posta és távirdaigazgatósághoz, hogy postát rendszeresítsen. A kérelmet felterjesztették a posta-igazgatósághoz.

— **Fővárosi látványosság.** Fővárosi látványosság számba megy Budapesten a Kossuth Lajos utcában a Petőfi Társaság kolleré. A szép briliánsokkal ékes tárgyat a

Petőfi sorsjáték főnyerője kapja. Értéke 25000 korona. Tekintettel a huzás közelségére kérjük, hogy a sorsjegyeket mielőbb rendeljék meg. Egy sorsjegy ára egy korona.

### A szigetvári kir. járásbiróság ügybeosztása az 1909. évre.

A jogkereső közönség értesítetik, hogy a szigetvári kir. járásbiróság ügykezelése a további intézkedésig a következőleg van megállapítva.

#### I.

Szöbeli keresetek, kérelmek és nyilatkozatok, bűnügyi feljelentések felvételére, úgy törvényt napok tartására — a melyeken a felek ügyük tárgyalása végett idézés nélkül is megjelenhetnek — minden hétfő kedd és péntek d. e. 9—12 órája szolgál a panaszok felvételére.

A polgári perekre vonatkozó kérelmeket *Batta* Béla kir. járásbíró, a bűnügyi feljelentéseket dr. *Polgár* Kálmán kir. albiró, a ki egyuttal a vizsgáló bírói teendőket is végzi s végül végrehajtásokra és a fizetési meghagyásokra vonatkozó kérelmeket *Diemár* Gyula kir. járásbíró veszi fel.

#### II.

Az ügycsoportok beosztása a következő: *Batta* Béla kir. járásbírónál: El, Eg, Sp, M. lajstromok, továbbá a járásbíró hatáskörébe utalt s a vezetéssel járó teendők s a fogház feletti felügyelet.

*Diemár* Gyula kir. járásbírónál Fh, Fm, A, V, lajstromok. P. v. lajstromból a végrehajtással kapcsolatos ügyek és az összes telekkönyvi ügyek a tényleges birtoklasi ügyek kivételével,

Dr. *Folgár* Kálmán kir. albirónál: B, Vb, Bv, Ö, és Öb lajstromok és *Diemár* Gyula kir. járásbíró ügykörébe nem utalt P. v. lajstrom, továbbá a telekkönyvi ügyekből a tényleges birtoklasi ügyek.

#### III.

Telekkönyvi értesítések adatnak hétköznapokon d. e. 10—12, ünnepnapokon d. e. 10—11 óráig.

#### IV.

Jegyzői irodákban értesítések adatnak köznapokon d. e. 11—12 és d. u. 2—3 óráig. ünnepnapokon d. e. 9—11 óráig.

Gyűjtő szekrény kiürítésének időpontja minden köznap d. e. 11 óra és d. u. 4 óra, ünnepnapokon d. e. 11 óra.

### Különfélék.

x **A pörös szakáll.** Mulatságos pörpárral foglalkozott a minap egy amerikai rendőrbíróság. Egy fiatal asszonyka bepanaszolta az urát, hogy elhanyagolja őt, azonkívül pedig — engedetlen. A többi közt sirva mesélte, hogy az ura a minap lenyíratta a szakállát, holott ő, a mikor a borbélyhoz pénzt adott neki, határozottan megparancsolta, hogy a szakáll épségben maradjon. Hogy e parancs megszegése bűnösöké okozott neki, azt el sem mondhatja, mert az ura úgy szakállassan nagyon tetszett neki. A bíróság mosolyogva bár, de mégis ítéletet hozott az ügyben. A férjet utasította, hogy növessze meg a szakállát.

x **Drótnélküli telefon.** A találmányok lepipálásának korszakát érjük. Alig jarta be Marconi világhírű találmánya az országokat és keltett bámulatos voltával általános szenzációt, már újabb és ügyesebb találmány híret vesszük Németországból. A drótnélküli telefonozással tettek kísérleteket s pedig váratlan sikerrel. A telefonpótlására erősfényű vetítőlámpa szolgál, mely az adott hangot elviszi oda, hol a felvevő állomáshoz hasonló ellenkészülék van. Minden esetre elmés találmány mely ha bevállik, egyhamar megfogja hódítani a világot.

x **Béreshöl csillagász.** Wisconsin amerikai állam Cottage-Gorove nevű falujában egy Mellis nevű egyszerű béreshölgy két új üstökös fedezett fel. Az ifjú csillagász, ki nek semminemű tudományos képzettsége nincsen, s ezideig csendesen éledgett Cottage Gorove egyik farmjában, csillagvizsgálatai közben egyszerű kézitelenkopot használt és ezzel fedezte fel az említett két új üstökösöt. A wisconsini egyetem wasburnei obszervatóriumának csillagásza Mellis felfedezésétől annyira el vannak ragadtatva, hogy további kutatásaira felajánlották neki a wasburnei csillagdat és egyuttal megígérték neki, hogy a csillagászati tanulmányaiban erkölcsileg és anyagilag is támogatni fogják. Hasonló ajánlatot kapott Mellis a chicágói egyetem híres Jerkis obszervatóriumától is, de ő az előbbi ajánlatot fogadta el.

x **Tell Vilmos-ünnep Svájcban.** A svájciak 1307, november 18-ikára teszik azt a napot, amikor Tell Vilmos Gessler Hermannt a Habsburgok zsarnok helytartóját, lelötte és ezáltal Svájcnak szabadságát megteremtette. Jóllehet, az ismeretes Tell-monda nincs történelmileg bebizonyítva, a svájciak Tell Vilmos alakját, mint szabadsághősét, olyan nagy tiszteletben tartják, amelyre alig van példa a történelemben. Kápolnát emeltek annak a nevezetes lövésnek a színhelyén, ahová évente egész sereg svájci zarándokol hogy áldozzon főlzabadozója emlékének Altdorf piacán, Ott, ahol Gessler kalapja állt, egy torony emelkedik, melynek oldalán régi freskókép örökíti meg Tell híres lövését és még a legújabb időben is, 1895-ben emléket állítottak Altdorfban Tell Vilmos emlékének. Multkor volt hatszázadik évfordulója annak, hogy a svájciak Gessler zsarnokságától megszabadultak és ennek a legendaszerrü napnak egész Svájcban ünnepélyeket rendeztek.

### Gabona-piacz.

Fuchs A. Fia gabonakeresk. jelentése szerint.

Árak 50 kilogramonként értendők.

Szigetvár. 1909. január 11-én.

Buza új	—	11.50	11.70
Rozs	—	9.—	9.20
Árpa	—	7.50	8.—
Zab	—	7.80	8.—
Tengeri	—	6.50	8.—

Kiadja a szerkesztőség.

**Egy „Beregszászy“  
féle zongorát  
olcsón eladok.  
Szabó Sándor ügyvéd  
Szigetvár.**

**A legolcsóbb**  
4. 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> 5<sup>0</sup>/<sub>10</sub> kamatra törlesztéses kölcsönöket folyósítatók

10 évtől 50 évig, esetleg 60 évig  
**földbirtokra házakra**

I. II. helyi bekebelezés mellett minden előges költség nélkül

**Reichenauer József**

hatóságilag engedélyezett jelzálogiroda tulajdonos  
**Pécsett, Rákócy-ut 8 sz.**

A magyarlukafai bérgazdaságban **8 darab I és fél éves Bonyhád-Szimentáli piros tarka bika eladó.**

**Eladó házhely.**

*A Hegedős (Himer)-féle kert mellett levő üres házhely szabad kézből eladó.*

Bővebbet e lap kiadóhivatalában,

**Szigetvári Segély-egylet Szövetkezet alakult 1872.**

**FELHIVÁS!**

A Szigetvári Segélyegylet Szövetkezet az 1904-ik évi társulat folyó év végével leszámol, az igazgatóság egy új **37-ik évi társulat**

**alakítását határozta el;**

Értesítetnek mindazok kik résztvenni óhajtanak, hogy részvényeket **f. évi november hó 15-től** az évi rendes **közyűlésig** az intézet helyiségében előjegyezhetnek. — Az előjegyzésnél részvényenként 10 fillér beiktatási díj fizetendő.

Szigetvár 1908. évi november 6-án.

**Szabó Sándor**  
ügyvéd, titkár.

**Oscodál Gusztáv**  
vezérigazgató.

M-i-i-t' — „Papa megengedte! Hisz' valódi Jacobi-féle Antinicotin-cigarettahüvelyek fadobozokban!



„Figyelem! Csakis a „JACOBI“ jelzéssel a valódi!  
Minden fadoboz egy érdekes bővészkatyát tartalmaz.

**Új előfizetést nyit a**

**„DÉLSOMOGY“**  
függetlenségi politikai ujság,  
az **1909-ik évre.**

Majd egy évtizede, hogy páratlan buzgalommal szolgálja közönségét; igyekszik kívánságát teljesíteni s hogy ez mennyire sikerült, mi sem bizonyítja jobban mint elterjedése és fennállása.

A „Délsomogy“ tartalma élénk és változatos. Cikkei és közlései szakavatottak, világosak és irodalmi színvonalon állók.

Daczára annak, hogy nagy anyagi áldozatok árán politikai lap lett a „Délsomogy“, az előfizetési ára a régi marad. Egész évre 8 K Félévre 4 K. Negyedévre 2 K 50 fillér.

A t közönség szives pártfogását kéri a Délsomogy szerkesztősége és kiadóhivatala.

**Férfi és női szabó üzlet!** A téli idényre! Magyar, Angol és Francia divatszövetek a legfinomabb minőségben raktáron vannak. Elvállalom mindennemű **férfi öltö-**

**nyők és női costumök** készítését a legegyszerűből a legmagasabb igényeknek megfelelően is.

A t. közönség pártfogását kéri tisztelettel

**Faragó Károly**

férfi és női szabó  
Szigetvár, (Nicsovics-féle ház.)

Vidéki megrendeléseknél próba nem szükséges.

### Az „Üstökös“

a legjobb magyar viczlap.

Hetenkint 20 oldal színes képek.

Minden új előfizető ki most fizet elő az „Üstökösre“ ha csak 1/4 évig is ingyen kapja a tavalyi 1907 évi teljes bekötött évfolyamot, csak a bekötésért számítnak fel 2 koronát. — (Kivánatra megküldjük az 1908. január 1-től megjelent számokat is 3 koronáért).

Előfizetési árak;

1/4 évre (okt.—dec.) 3 kor.

1/2 évre . . . . . 6 kor.

1 évre . . . . . 12 kor.

Utaltvány cím: Üstökös, Budapest V.

A mosás akár a tánc,  
Fáradtságba nem kerül,  
Schicht szappant ha használsz,  
Még szived is örül.



**Schicht szarvasszappana**  
modolatos, hathatós tisztítóerejét  
majátásterő előállításának és a leg-  
jobb nyersanyagok leggondosabb  
hivatalosításának köszöni.

**Schicht szarvasszappana**  
kíméli a kezeket és a fehérműt!  
Megtakarít fáradságot és veszélyeséget  
kíméli ennél fogva az egészséget!  
Megtakarít pénzt, időt és munkát!  
Tisztasága 30.000 koronával  
szavatoltatik.

### Pollitzer sérv- ambulatorium

nyilvános orvosi rendelő-intézet  
sérvbajosok ferdénnyöttek és  
amputáltak részére.

**Budapest,**

IV., Kossuth Lajos-utca 8., félemelet.

Az intézet szakorvosa bárkinek teljesen  
díjtalanul rendelkezésre áll. Az orvosi vizsgálat  
igénybevételére vásárlásra nem kötelez.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak!

Egyéni speciális kezelés!

**Szabadalmazott sérvkötők**  
már 5 koronától felfelé.

Vidéki megrendelések az intézet szakorvosa  
által lelkismeretesen felülvizsgálatnak s p-n-  
tosan és legnagyobb titoktart. mellett eszközöltetnek.

Hygienikus cikkek a legújabb minőségek-  
ben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül  
megbízhatóak. Tucatanként 2—16 koronáig.

Ugyanott most jelent meg: „Az ember e-  
gészsége“ című orvosi mű., mely kizárólag a sérv-  
bajjal, annak ellenszereivel és kezeléseivel fog-  
lalkozik. E munkát bárkinek díjtalanul és zárt  
borítékban küldi meg az intézet igazgatósága.

### Tüzifa eladás.

Ajánlok 1907-8 évi vágásu szép, egészséges, szá-  
raz bükkhasáb tűzifát 145 K árban 10000 kg.-ként  
bérmentve Szigetvár állomásra állítva, hivatalosan  
megmérlegelve.

Breuer Ferenc, Barcs 1.

### FELHÍVÁS!

A „Polgári Önszegélyző Egylet Szövetkezet  
Szigetvárott“ igazgatóságától

mellyel a nagyérdemű közönség tudomására hozza, miszerint a

### 13-ik ÉVTÁRSULAT alakulása céljából

a részvények jegyzése 1908. évi november hó  
15-én veszi kezdetét.

Az évtársulat 5 egymást követő évre alakul.

Részvények mindennap jegyezhetők.

Heti befizetések kedden, szerdán, csütörtökön  
és pénteken eszközölhetők.

Kelt a „Polgári Önszegélyző Egylet Szövetkezet Szigetvárott“  
igazgatóságának 1908. évi november hó 6-án tartott üléséből.

Herger József  
aligazgató.

Walde Lajos  
vezérigazgató.

LEGNAGYOBB-SZÜLŐLTVÁNYISKOLA  
AZ ÁLLAMI FELÜGYELET MELLETT LÉTESÜLT

MILLENNIUM

TELEP

NAGYŐSZ

TÖRTÉNTAL M.

TERJEDÉSE SZÁZHEZRE  
KESZLET SOH MILLIÓ  
ARJEGYZÉK INGYEN



MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM

MILLENNIUMTELEPEN-VETTEM